

土耳其政改遭全欧洲冷遇

土耳其高级官员近来奔走欧洲多国,为总统扩权公投拉票,却接连遭遇阻力。“硬闯”荷兰吃了闭门羹,又对荷方撂狠话后,土耳其愈发不受欧洲国家待见。

“赶走”土官员 荷兰“不道歉”

荷兰11日先后拒绝土耳其外交部长、家庭和社会政策部长赴荷兰参加集会。他们打算在土耳其族裔中为土耳其议会制改总统制的公投拉票。

土耳其总统埃尔多安当天警告,称荷兰会为“赶走”土官员的行为“付出代价”。埃尔多安将荷兰比作“香蕉共和国”,指责西方国家“患伊斯兰恐惧症”。“我原以为纳粹主义已经结束,但是我错了。纳粹主义在西方仍存活”。

荷兰首相马克·吕特回应说,荷兰就此事“绝不可能道歉,倒是对方应为他们昨天的行为道歉”。吕特说,荷兰是二战时期遭到纳粹轰炸的国家,土耳其“以这种方式说话,完全令人无法接受”。

不过,鉴于欧盟内部关系以及同土耳其的关系,吕特认为眼下应让紧张局面降温。但是,“如果土耳其继续对荷兰施以煽动

性的言辞,我们将考虑下一步”。生活在荷兰的土耳其族裔大约40万人。警方12日在鹿特丹驱赶抗议土耳其官员“被赶走”的人群,12人被逮捕。

欧洲多国采取行动

事实上,荷兰并不是第一个阻拦土耳其官员前来拉票的西欧国家。恰武什奥卢原本计划7日在汉堡发表演讲,但德方以“消防措施不到位”为由撤销了这次集会。恰武什奥卢不得不改在土耳其驻汉堡领事馆内进行演讲。此外,土耳其官员在瑞典的类似活动也因场地租约问题被迫取消。瑞士也取消了土外长访问苏黎世的行程。奥地利准备起草一项法律修正案,阻止外国政治人士赴奥从事类似活动。奥总理科恩呼吁欧盟采取集体立场防止土耳其这类行为。丹麦也呼吁土耳其总理推迟对其的访问。法国《回声报》称,此事折射出土耳其政府为“埃尔多安公投”所做的一切在欧洲引发的争议加剧。

公投拉票为何接连遇阻

土耳其将于4月16日投票决定是否将政体从议会制改为

总统制。由于不少拥有投票资格的土耳其选民生活在欧洲多国,土耳其内阁高官近来纷纷赶赴欧洲动员拉票,招致一些欧洲国家反感。一些欧洲国家本已对埃尔多安政府的“人权和法治”表现不满,担心土耳其实行总统制后埃尔多安将独揽大权。此外,这些国家也担心土高官的拉票活动将加剧本国土耳其社群的

内部对立,引发国内安全问题。

奥地利外长塞巴斯蒂安·库尔茨说,不欢迎埃尔多安举办这类集会,因为这可能会增加摩擦,阻碍一体化。英国广播公司分析,多个欧洲国家对土耳其政府在去年未遂政变之后的反应感到不安,同时担心实行总统制后埃尔多安将独揽大权。

综合新华社、《环球时报》

你问我答

总统制与议会制的区别

土耳其为什么要将政体从议会制改为总统制?总统制与议会制有什么区别? 济南读者 张女士

总统制有四个特征:第一,总统既是国家元首又是政府首脑,总揽行政权力,统率三军;第二,行政机关和立法机关相互独立。议员不能兼任行政职务;政府官员也不能兼任议员。第三,由当选的总统组织政府,总统选举与议会选举分别进行,国会中多数党不一定是执政党。第四,议会不能对总统投不信任票,总统亦无权解散议会。代表国家如美国。议会制的特点是:国家元首和政府首脑的职务分开,国家元首通常是仪式性职务,不享有实际的行政权。

政府首脑的权力来自议会(即国会)的支持,代表国家如英国。

总统制和议会制最大区别在于立法机关与行政机关间的关系。总统制实行严格三权分立,行政、立法分别产生,各不统属;而议会制不实行严格分权,行政机关由立法机关产生,政府向议会负责。

土耳其想将政体从议会制改为总统制,以赋予现任总统埃尔多安更多实权,包括提名部长、准备预算、选择绝大多数高级法官人选。此外,总统将有权宣布国家进入紧急状态并解散议会。

扫描

文件丢失 英首相日程表泄露

英国多家媒体报道,一名乘客在火车上发现一份遗失物品,里面竟是英国首相特雷莎·梅日程安排记录。文件以向首相汇报的口吻,详细记录了特雷莎·梅某一天的行程安排。英媒猜测,她的一名助手搭乘火车前往该市时,不慎将文件落在车厢内,列车停靠曼彻斯特后继续北上,被后来上车的乘客捡到。

安全专家认为这是一次“严重的安全事件”,其潜在的危险非同小可。已故王妃戴安娜的保镖肯·沃夫说,特雷莎·梅是恐怖分子的袭击目标,是受到保护的人物,她的行踪却被暴露,这是“不可原谅的错误”。如果这份日程表落入恐怖分子手中,后果不堪设想。这件事也让有意发动恐怖袭击的人看到潜在目标的“软肋”。

据新华社

印度“废钞令”风波 致亿万富翁减少

印度总理纳伦德拉·莫迪去年下达的“废钞令”,致使这个国家亿万富翁人数减少。据胡润报告,印度现在有100名亿万富翁,比一年前减少11人。报告认为,“废钞令”是印度亿万富翁人数减少的主要原因。去年11月8日晚,印度总理莫迪在对全国发表电视讲话时宣布,为打击腐败和猖獗的黑钱交易,废除市面上流通的旧版500卢比和1000卢比两种面值货币,当天午夜起立即生效。

据美国有线电视新闻网近日提供的数据,“废钞令”把86%的现金排除在流通体系外,致使许多经济领域增速明显放缓。据胡润报告,印度首富穆凯什·安巴尼在全球富豪榜排名第29位,净身家约为260亿美元。

据中国青年网

普京发言人:美国咋还不与我们对话?

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京的新闻秘书德米特里·佩斯科夫上周末接受美国媒体采访,对唐纳德·特朗普政府至今未与俄方“坐下来谈谈”表达失望。这名普京的发言人说,俄方希望俄美进行更频繁、更深入的接触,以使双方能够“坐下来彼此谈谈”,因为俄美双边关系“出现了很大的停滞”。佩斯科夫说:“像俄、美这样的国家,不进行对话是‘不可原谅的’,尤其是在当前地区和全球问题的背景下。”

特朗普在竞选期间,多次对普京“赞赏有加”,显露出对俄友好态度,令外界猜测,他上台后俄美关系会迎来改善。

克里姆林宫先前说,普京已经同特朗普就发展俄美关系达成一致,并同意展开切实合作打击叙利亚境内的极端组织“伊斯兰国”。佩斯科夫在采访中重复了上述观点,同时呼吁美方为开启俄美对话作出更多努力。“他(特朗普)说俄美双方应‘碰头’,对话,但不幸的是,在何时开启对话上,双方没有达成更好的一致。”

佩斯科夫还对美国情报部门发布所谓俄罗斯干预美国总统选举的报告表达了关切,称这种“歇斯底里”的行为对俄美关系发展不利,应“到此为止”。

法新社报道,在另一档节目中,美国国会参议员约翰·麦凯恩说,当前俄美关系中,“有很多方面需要进一步地详细审查”。“迄今为止,我觉得美国人民还没有获得所有问题的答案。” 据人民网

非洲四国遭遇 70 年最严重饥荒



南苏丹联合省,一名小男孩吃着勺中的食物。新华社发

联合国负责人道主义事务的副秘书长奥布莱恩日前访问也门、南苏丹、索马里和肯尼亚,他强调,世界正面临严重的人道主义危机,“2000万人可能在等死”。

在肯尼亚北部,由于严重干旱,270万人缺粮,4月这个人数可能达到400万。也门3/2的人口——相当于1880万人面临饥荒。索马里620万人需要人道主义援助和保护,其中近300万面临饥荒威胁。联合国日前宣布南苏丹出现大饥荒,100多万人处于内战和经济崩溃造成的饥荒边缘,这是6年来首个宣布遭遇饥荒的地区。 据《环球时报》

谁将成为韩国下任总统

韩国宪法法院10日宣判罢免朴槿惠总统职务后,韩国政界迅速由“弹劾政局”向“大选政局”转变,各政党潜在候选人开始为选举造势拉票。

呼声最高的是文在寅

目前呼声最高的候选人无疑是最大在野党共同民主党前党首文在寅,他曾担任卢武铉政府时期的秘书室室长,被称为“卢武铉之影”。在内政方面,文在寅主张增加社会福利开支,创造青年就业岗位,颇受平民阶层和年轻人欢迎。在对外关系方面,文在寅非常重视中韩关系和朝韩关系,主张与朝鲜接触,通过对话协商劝诫朝鲜弃核,反对使用武力施压手段解决朝核问题;曾呼吁推迟在韩部署萨德系统。他甚至曾表示,如果当选总统将首先访问朝鲜,然后再访问美国。

另一位反对派代表安熙正

支持加强与美国的同盟,但表示在部署萨德问题上必须考虑到中俄的安全关切。2010年起,安熙正连任两届忠清南道知事,领导能力获得当地民众的认可。他在多年的党政工作中所积累的稳重与成熟形象是文在寅所不具备的一大优势。同时,安熙正在韩国政坛一直以“清流”形象自居,又因其穿着随意、沟通技巧过人,被称为“韩国奥巴马”。

民调支持率排在第四的李在明被西方媒体称为“韩国特朗普”。律师出身的李在明口才过人,2010年当选城南市长后又成功连任。他重建了城南市政,行政手腕获得好评。李在明支持与朝鲜改善关系,也希望加强与美国的同盟,但认为日本是韩国在安全领域的敌人。李在明曾明确表示,如果他当选韩国总统,将宣布撤销部署萨德。

但由于李在明、安熙正和文

在寅同属共同民主党,尽管三人支持率都比较高,但在真正开启总统竞选模式后,三人将会先在党内展开角逐,选出一人代表共同民主党竞选。

第二大在野党国民之党前党首安哲秀毕业于首尔大学医学院,后转行创办韩国首家杀毒软件开发企业,被誉为“韩国的比尔·盖茨”。曾因猛烈抨击既有政党和大企业而成为政治明星,他主张约束三星、现代等大财阀。

黄教安宣布不参选

据韩联社报道,代行总统职权的韩国国务总理黄教安15日在临时国务会议上宣布自己不会参加下届总统选举。当天,黄教安在会议开场发言中表示,在当前形势下,应对国家危机和治国理政不得有半点疏忽,为稳定治国和进行公正选举,自己不适合参选总统。

去年12月,南韩国会通过朴槿惠的弹劾动议,暂停总统职

权,原本担任国务总理的黄教安,代行总统职务,他被外界视为执政自由韩国党出战总统选举的最佳人选,但执政党受朴槿惠事件影响,民望一直落后于在野共同民主党。

5月9日为投票日

按照韩国法律,总统被弹劾罢免次日起60天内必须举行新一届总统选举,15日,黄教安宣布,下届总统大选定于5月9日举行。负责拟定总统选举投票日期的行政自治部一名高级官员此前表示,5月第一周公休日较多,为了提高投票率,因而选择9日举行选举。

大选定在5月9日举行,各政党预计将于3月底或4月初确定总统候选人,全力冲刺大选。有预测认为,自由韩国党、国民之党、正党或将借修宪之名联手推出单一候选人。若如此,大选可能成为“亲文在寅派”对“反文在寅派”的对决。

综合《环球时报》、新华网